

УДК 343

**ЛЮБЕЗНАЯ М.С.**, студент

Научный руководитель **ОРЛОВИЧ Н.В.**, ст. преподаватель  
ОУ «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»,  
г. Горки, Республика Беларусь

## **ПСИХОЛОГИЯ ГРУППОВОГО ПРАВОСОЗНАНИЯ ОСУЖДЕННЫХ**

В условиях отбывания наказания происходит вторичная асоциализация, самый серьезный антифактор ресоциализации осужденных. Асоциальные ценности и нормы, зафиксированные в специфической субкультуре мест лишения свободы, детерминируют формирование специфических деформаций в психологии группового правосознания осужденных, позволяющих данной группе объяснять и оправдывать собственное противоправное поведение.

С одной стороны, общность включает всех осужденных, находящихся в местах лишения свободы, а с другой — данное сообщество не может быть однородным, в нем есть группы с противоположными интересами, то есть положительно и отрицательно характеризующиеся осужденные.

Сообщество отрицательно характеризующихся осужденных в местах лишения свободы использует неформальные нормы и правила для организации социальной жизни внутри своей группы. Являясь частью тюремной субкультуры, неформальная нормативная система отражает ценности данной группы, основные нормы сознания, жизни и поведения, а также конкретные образцы поведения, что позволяет определить ее как составную часть групповой идеологии сообщества осужденных. Это приводит к усвоению тюремных привычек и шаблонов поведения, ценностей, выработанных субкультурой.

Таким образом, психология группового правосознания осужденных выполняет функцию сохранения групповой идеологии, обеспечивающей процесс функционирования в местах лишения свободы неформальной нормативной системы. Это говорит о том, что вынужденное включение осужденных во время нахождения в местах лишения свободы в социальную среду, регулируемую нормами тюремной субкультуры, оказывает существенное деформирующее влияние на правосознание. Деформации психологии группового правосознания неизбежно приводят подавляющее большинство осужденных к отпору обществу и его правовым институтам, а следовательно и к противодействию целям уголовного наказания и персоналу исправительных учреждений.

Напротив же, в процессе отбывания наказания человек должен усвоить позитивные социальные нормы и ценности, социально одобряемые образцы поведения, которые будут способствовать исправлению осужденного и нормальному дальнейшему включению его в жизнь общества. Это является одной из центральных задач совершенствования организации исполнения наказаний.

УДК 347.93

**МАКАРАНЦЕВА И.С.**, студент

Научный руководитель **МАТЮК В.В.**, ст. преподаватель

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия», г. Горки,  
Республика Беларусь

## **БЕЗВОЗМЕЗДНАЯ АДВОКАТСКАЯ КВАЛИФИЦИРОВАННАЯ ЮРИДИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ**

Право на юридическую помощь носит универсальный характер, поскольку

выступает в качестве конституционной гарантии эффективной реализации всех иных прав и свобод личности.

Закон об адвокатуре устанавливает повышенные требования к лицам, желающим заниматься адвокатской деятельностью, закрепляет права и обязанности адвокатов, предусматривает дисциплинарную ответственность адвокатов за действия, противоречащие закону и нормам профессиональной этики, определяет порядок оплаты труда адвокатов, определяет виды юридической помощи, которые оказываются за счет средств коллегий адвокатов, т.е. юридическая помощь оказывается адвокатами за них же (самих адвокатов).

Законодательство содержит указание на случаи, когда квалифицированная юридическая помощь оказывается адвокатами на безвозмездной основе. За счет республиканского либо местного бюджета юридическая помощь оказывается: по вопросам социальной защиты и реабилитации жертвам торговли людьми, а в случае не достижения ими 14-летнего возраста – их законным представителям, лицам, пострадавшим в результате акта терроризма; подозреваемому или обвиняемому в случаях, установленных законом.

Согласно Закону, любое лицо по любой категории дела (по гражданскому, уголовному делу и т.д.) может обратиться с заявлением об оказании ему юридической помощи бесплатно в совет территориальной коллегии адвокатов, который исходя из различных факторов (специфики дела, материального положения обратившегося и т.п.) самостоятельно определит: будет ли обратившемуся лицу оказана юридическая помощь бесплатно (или частичным освобождением от оплаты юридической помощи) или же нет.

При оказании юридической помощи подозреваемому (обвиняемому) по уголовному делу за счет средств республиканского или местного бюджета в случае постановления в отношении обвиняемого в последующем обвинительного приговора размер денежных средств, компенсированных государством адвокату, будет взыскан с обвиняемого в пользу республиканского или местного бюджета по приговору суда.

Бесплатная юридическая помощь адвоката по трудовым делам предполагает только бесплатное представительство в суде. Консультация, подготовка искового заявления все же будут оказываться на платной основе.

УДК 947.8 (476.5)

**МАНЬКОВСКИЙ И.**, студент

Научный руководитель **КОСАРЕВА С.Г.**, ст. преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия

ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

**ТОЛОЧИН В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

22 июня 1941 г. – день вероломного нападения нацистской Германии на Советский Союз. Беларусь одна из первых приняла на себя удар гитлеровских войск.

Две недели в исключительно тяжелых условиях вела упорные оборонительные бои возле районного центра Витебской области города Толочина мотострелковая дивизия под командованием полковника Я.Г. Крейзера. Батальоны под командованием капитанов В. Былинкина и П. Шурухина внезапной и стремительной атакой разгромили колонну мотопехоты и выбили врага из города. В результате операции было взято в плен 800 немецких солдат и офице-